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Τοπική και κοινωνική ταυτότητα:
Μια κοινωνική-ψυχολογική ανάλυση της σχέσης 
του ατόμου με το φυσικό-κοινωνικό περιβάλλον

Σόφια Χριςτακοπουλου
Liverpool John Moores University Liverpool, UK

To άμεσο φυσικό και κοινωνικό περιβάλλον, όπως το βιώνει κάθε άνθρωπος (σπίτι, γει- 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ τονιά. σχολείο, χώρος εργασίας, κ.λπ ). διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο στην κοινωνική 

ανάπτυξη και συμπεριφορά του ατόμου. Μέσα από τις εμπειρίες του στους χώρους στους 
οποίους ζει και την ένταξή του σε διάφορες κοινωνικές ομάδες, το άτομο προσδιορίζει τον εαυτό του μέσα στο 
περιβάλλον και συνειδητοποιεί καλύτερα ποιο είναι σε σχέση με τους άλλους και πώς θα πρέπει να συμπεριφερ- 
θεί. Αποκτά, με άλλες λέξεις, μία αίσθηση τοπικής και κοινωνικής ταυτότητας. Μέσα στο πλαίσιο αυτό, ο σκοπός 
πυτού του άρθρου είναι να παρουσιάσει, μέσα από ερευνητικά δεδομένα, τη διαδικασία με την οποία το άτομο 
αναπτύσσει δεσμούς με το άμεσο φυσικό και κοινωνικό περιβάλλον του και να εξετάσει τους παράγοντες που συ
ντελούν στην ψυχολογική προσκόλληση του ατόμου σε συγκεκριμένους τόπους και ομάδες.

Λέξεις κλειδιά: Κοινωνικό περιβάλλον, ταυτότητα, φυσικό περιβάλλον.

Από πολλούς ερευνητές έχει υποστηριχτεί 
ότι η σχέση ατόμου - περιβάλλοντος δεν είναι 
°Χέση αιτίου-αιτιατού αλλά σχέση αλληλεπίδρα
σ ή  (Berry, 1979. Georgas, 1993. Stokols & 
Altman, 1987). Η αλληλεπίδραση αυτή ανάμεσα 
<770 άτομο και στο περιβάλλον παίζει αποφασι- 
έπτκό ρόλο στον τρόπο με τον οποίο το  άτομο 
ορίζει τον εαυτό του και αναπτύσσει την τα υτό 
τητά του. Η ταυτότητα , σύμφωνα με τον Codol 
(1980), είναι μια σύνθεση όλων των γνωστικών 
οχημάτων που αφορούν στη σχέση ανάμεσα 
οτον εαυτό και το  φυσικό-κοινωνικό περιβάλλον.

Άτομο και κοινωνικό περιβάλλον: 
Κοινωνική ταυτότητα

Στο χώρο της  κοινωνικής ψυχολογίας, η ανό
ρ υ ξ η  της  ταυτότητας έχει μελετηθεί σε σχέση με 
Τβν ένταξη του ατόμου σε κοινωνικές ομάδες και 
κοινωνικές κατηγορίες. Ο Tajfel (1972) υποστήρι
ξε ότι η γνώση του ατόμου ότι ανήκει σε συγκεκρι
μένες κοινωνικές ομάδες, και η ιδιαίτερη συναι- 
°θηματική σημασία και αξία που χαρακτηρίζουν

την ένταξή του στις ομάδες αυτές προσδίδουν 
στο άτομο μια αίσθηση κοινωνικής ταυτότητας.

Οι έννοιες “ κοινωνική ταυτότητα " και “αίσθη
ση του ανήκειν” σε συγκεκριμένες ομάδες συν
δέονται άμεσα. Στην ερώτηση πώς το  άτομο 
αναπτύσσει δεσμούς με μια συγκεκριμένη ομά
δα δύο θεω ρητικές προσεγγίσεις έχουν δώσει, 
η καθεμία, τη  δική του ς  ερμηνεία. Η κοινωνική 
ταυτότητα  (βλ. Hogg & Abrams, 1988) έχει υπο
στηρίξει ότι το  άτομο αναπτύσσει δεσμούς με 
μια συγκεκριμένη ομάδα μέσω τη ς  κοινωνικής 
κατηγοριοποίησης και τη ς  αυτο-κατηγοριοποίη- 
σης, όταν δηλαδή αντιλαμβάνεται και ορίζει τον 
εαυτό του  με βάση τις  ομο ιότητες  και δ ιαφορές 
τις  οποίες έχει με την ομάδα αυτή. Αντίθετα, 
σύμφωνα με την κοινωνική συνοχή (βλ. Hogg, 
1992), απαραίτητη προϋπόθεση για την ψυχολο
γική προσκόλληση του  ατόμου σε μια συγκεκρι
μένη ομάδα είναι η ανάπτυξη θετικών συναισθη
μάτων και διαπροσωπικής έλξης.

Σε έρευνα που πραγματοποίησε η Χριστακο- 
πούλου (1995) με αντικείμενο την ψυχολογική 
δομή των κοινωνικών δεσμών σε χώρες οι οποί-
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ες  διαφέρουν ως προς την πολιτιστική διάσταση 
συλλογικότητα/ατομικισμός (Hofstede, 1983), 
βρέθηκαν ομοιότητες στην ψυχολογική προ
σκόλληση του  ατόμου σε διάφορες ομάδες ανά
μεσα στις χώ ρες αυτές. Το δείγμα ήταν φοιτη
τέ ς  από τη  Βρετανία, τη  Γερμανία, την Ελλάδα, 
την Κύπρο και την  Ολλανδία (Ν = 505), οι οποίοι 
ρωτήθηκαν πόσο κοντά νιώθουν σε διάφορες 
κοινωνικές κατηγορίες. Οι κοινωνικές κατηγο
ρίες αυτές (α) προέρχονταν από το  άμεσο και 
ευρύτερο  φυσικό και κοινωνικό περιβάλλον του 
ατόμου, (β) αντιπροσώπευαν κοινωνικούς θε
σμούς και (γ) διαφοροποιούνταν ως προς το  
βαθμό τη ς  κοινωνικής αλληλεπίδρασης, την 
οποία το  άτομο ήταν πιθανό να έχει με αυτές.

Οι ομοιότητες ανάμεσα στις πέντε χώρες ως 
προς την ψυχολογική προσκόλληση του ατόμου 
στην ομάδα, αποδόθηκαν στα εξής  ευρήματα: 
Πρώτον, στην ύπαρξη έξι κοινών διαστάσεων οι 
οποίες χαρακτήριζαν τους κοινωνικούς δεσμούς 
και στις πέντε χώρες. Οι διαστάσεις αυτές ήταν η 
οικογένεια, το πολιτικό-νομικό σύστημα, η οργά
νωση της τοπικής κοινότητας, τα Μ.Μ.Ε., το εκπαι
δευτικό σύστημα και το φιλικό-συναδελφικό περι
βάλλον, Δεύτερον, στην ομοιότητα ως προς το  
βαθμό του δεσμού με τις  κοινωνικές κατηγορίες 
που αποτελούσαν τις  διαστάσεις αυτές και στις 
πέντε χώρες. Συγκεκριμένα, σε όλες τις  χώρες οι 
φ ο ιτητές εξέφρασαν τη  μεγαλύτερη συναισθη
ματική εγγύτητα  για μέλη της  οικογένειας και στη 
συνέχεια για πρόσωπα με τα  οποία είχαν ουσια
στική αλληλεπίδραση, όπως φίλοι και συμφοιτη
τές . Συναισθηματική εγγύτητα, αλλά σε μικρότε
ρο βαθμό, δήλωσαν οι φοιτητές για πρόσωπα 
από το  άμεσο φυσικό και κοινωνικό περιβάλλον 
με τα  οποία είχαν τουλάχιστον απλή επικοινωνία, 
όπως καθηγητές και καταστηματάρχες τη ς  γειτο 
νιάς. Τέλος, οι κοινωνικές κατηγορίες με τις  οποί
ες  οι φ ο ιτητές δεν είναι πιθανό να έχουν προσω
πική επικοινωνία, όπως υπουργοί και δικαστές, 
ήταν οι πιο συναισθηματικά απομακρυσμένες.

Τα ευρήματα αυτά δείχνουν ότι η ψυχολογική 
προσκόλληση του ατόμου στην ομάδα επιτυγχά
νεται μέσα από παρόμοια διαδικασία στις χώρες 
αυτές. Στη διαδικασία αυτή αποφασιστικό ρόλο 
παίζει η κοινωνική αλληλεπίδραση μέσω της  οποί
ας το  άτομο αντιλαμβάνεται και αξιολογεί τους

άλλους, όχι ως αντιπροσώπους κοινωνικών κατη
γοριών, αλλά ως ξεχωριστές προσωπικότητες. 
Όταν υπάρχει απουσία αλληλεπίδρασης, στη δια
δικασία αυτή εμπλέκονται οι στερεοτυπικές αντι
λήψεις τις  οποίες έχει το  άτομο για συγκεκριμέ
νες κοινωνικές κατηγορίες και ομάδες. Με βάση 
τις  στερεοτυπικές αυτές αντιλήψεις, το  άτομο 
εντοπίζει ομοιότητες και διαφορές ανάμεσα στον 
εαυτό του και σε συγκεκριμένες κοινωνικές κατη
γορίες και εκδηλώνει ανάλογα συναισθηματική 
εγγύτητα ή απομάκρυνση (Hogg, 1992).

Άτομο και φυσικό περιβάλλον:
Τοπική ταυτότητα

Η εμφάνιση της  διάστασης “οργάνωση της 
τοπικής κοινότητας" ανάμεσα στις διαστάσεις 
που βρέθηκαν να χαρακτηρίζουν του ς  κοινωνι
κούς δεσμούς στην προαναφερθείσα έρευνα 
δείχνει τη  σημασία του άμεσου φυσικού περι
βάλλοντος στην ψυχολογική προσκόλληση του 
ατόμου στην ομάδα. Για πολλούς ερευνητές  το  
φυσικό περιβάλλον δεν είναι απλά το  πλαίσιο της 
ανάπτυξης των κοινωνικών σχέσων του ατόμου, 
αλλά συμβάλλει αποφασιστικά στον ορισμό της 
έννοιας του  εαυτού και στην απόκτηση τη ς  ταυ
τό τη τα ς  του  ατόμου. Ο Proshansky (1978), στο 
τέλο ς  τη ς  δεκαετίας του  1970, παρατηρώντας 
ότι ο ρόλος του φυσικού περιβάλλοντος στην 
ανάπτυξη τη ς  ταυτότητας έχει παραμεληθεί, 
υποστήριξε ότι δεν υπάρχει φυσικό περιβάλλον 
που να μην είναι, την ίδια στιγμή, και κοινωνικό, 
πολιτιστικό και ψυχολογικό περιβάλλον και ότι οι 
εμπειρίες του ατόμου από του ς  χώρους στους 
οποίους ζει και αναπτύσσει τις  δραστηριότητές 
του το  βοηθούν να προσδιορίσει τον εαυτό του 
μέσα στο περιβάλλον και, επίσης, συντελούν 
στην απόκτηση ενός αισθήματος χωρικής ή τοπι
κής τα υτότητα ς (Proshansky, 1978. Proshansky, 
Fabian, & Kaminoff, 1983). Η τοπική ταυτότητα  
ορίζεται ως “το  τμήμα τη ς  τα υτό τη τα ς  του  εαυ
τού που αποτελείται από γνωστικά σχήματα για 
το  φυσικό κόσμο στον οποίο ζεί το  άτομο" 
(Proshansky, Fabian, & Kaminoff, 1983, σ. 59). Τα 
συστατικά αυτών των γνωστικών σχημάτων είναι 
αναμνήσεις, ιδέες, συναισθήματα, στάσεις, 
αξίες, προτιμήσεις και έννοιες τη ς  συμπεριφο-
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Ράς και της  εμπειρίας τα  οποία συνδέονται με τα  
φυσικά περιβάλλοντα στα οποία ζει το  άτομο.

Ο τρόπος με τον οποίο το  φυσικό περιβάλ
λον συμβάλλει στην απόκτηση τη ς  ταυτότητας 
είναι πολύπλοκος. Από κοινωνική-ψυχολογική 
άποψη, διαπιστώνεται ότι η τοπική ταυτότητα  
δημιουργείται επειδή οι τόποι διαποτίζονται με 
προσωπικές, κοινωνικές και πολιτιστικές σημα
ί ε ς  (Cuba & Hummon, 1993). Από την άλλη 
πλευρά, έχει υποστηριχτεί ότι το  άτομο ανα
πτύσσει έναν ιδιαίτερο δεσμό με το  άμεσο φυσι- 
κό περιβάλλον του (σπίτι, γειτονιά, πόλη), τέ το ι
ον ώστε ο τόπος να αποκτά την τα υτότητα  από 
τον κάτοικο και ο κάτοικος να αποκτά την τα υτό 
τητα από τον τόπο (Dovey, 1985).

Μέθοδος

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο εντάχθηκαν δύο 
ερευνες που είχαν ως αντικείμενο τη διερεύνη- 
°ή της σχέσης του ατόμου με τη γειτονιά του. Ο 
°κοπός των δύο αυτών ερευνών ήταν η μελέτη 
της πολύπλοκης σχέσης ανάμεσα στο άτομο και 
το άμεσο φυσικό περιβάλλον του, και ειδικότε
ρο, οι παράγοντες που συμβάλλουν στην ψυχο
λογική προσκόλληση του ατόμου σε συγκεκρι
μένους τόπους.

Προκαταρκτική έρευνα

Στην πρώτη έρευνα, η οποία ήταν ποιοτική, 
ζήτήθηκε από 30 άτομα από την περιοχή της  Αθή- 
νος να φέρουν στο νου τους τη  γειτονιά τους και 
να γράψουν 10 προτάσεις που να περιέχουν τη 
Φράση “η γειτονιά μου” . Οι απαντήσεις των ατό- 
Wov αυτών κατηγοριοποιήθηκαν σε τρ εις  κατηγο
ρίες. Η πρώτη κατηγορία περιλάμβανε αναφορές 
Γής γειτονιάς ως φυσικού, οικιστικού και λειτουρ- 
γικού χώρου. Αυτές οι αναφορές, οι οποίες πα
ρουσιάστηκαν στις απαντήσεις του 92% των ερω- 
Τήθέντων, κάλυπταν τα  εξής  χαρακτηριστικά της  
γειτονιάς: κλίμα, πράσινο, γεωγραφία, παροχή ή 
έλλειψη υπηρεσιών, ιστορικά κτίρια ή μνημεία, 
°τοιχεία υποδομής και κυκλοφορίας.

Η δεύτερη  κατηγορία περιείχε αναφορές της 
γειτονιάς ως κοινωνικού χώρου, οι οποίες εμφ α
νίστηκαν στις απαντήσεις του  96% των ερω τηθέ-

ντων. Οι αναφορές αυτές είχαν ως αντικείμενό 
του ς  τα  χαρακτηριστικά των κατοίκων και τις 
προσωπικές σχέσεις στο χώρο της  γειτονιάς, 
την ύπαρξη χαρακτηριστικών ομάδων και συλλό
γων στο χώρο τη ς  γειτονιάς, και την αίσθηση 
της  κοινότητας.

Η τρ ίτη  κατηγορία περιλάμβανε αναφορές 
που δηλώνουν συναισθηματική ταύτιση με τη γει
τονιό και βιογραφικές αναφορές που είναι άμεσα 
συνδεδεμένες με τη ζωή στη γειτονιά. Τέτο ιες 
αναφορές εμφανίστηκαν στις απαντήσεις του 
58% των ερωτηθέντων.

Κύρια έρευνα

Στη δεύτερη  έρευνα, η οποία ήταν ποσοτική, 
χρησιμοποιήθηκε αυτοσχέδιο ερωτηματολόγιο. 
Το ερω τηματολόγιο κατασκευάστηκε με βάση 
τα  αποτελέσματα της  ποιοτικής έρευνας και 
ανάλογες εμπειρικές έρευνες από το  χώρο της  
διεθνούς βιβλιογραφίας. Περιλάμβανε 40 ερω 
τήματα, χαρακτηριστικά παραδείγματα των 
οποίων είναι: “Εγώ και οι γ είτονές μου εξυπ ηρε
τούμε ο ένας τον  άλλο” , “Είμαι συναισθηματικά 
δεμένος/η με τη  γειτονιά μου” , “Στη γειτονιά μου 
συνεργαζόμαστε για την επίλυση τω ν προβλη
μάτων που προκύπτουν” , “Η συγκοινωνία της  
γειτονιάς μου με διευκολύνει στις μετακινήσεις 
μου στο κέντρο ή σε άλλες γειτονιές τη ς  π όλης” . 
Τα ερω τήματα αυτά αξιολογούσαν, με μια κλίμα
κα 5 διαβαθμίσεων, από το  καθόλου (1) μέχρι το  
πάρα πολύ (5), το  βαθμό του  συναισθηματικού 
δεσμού του ατόμου με τη  γειτονιά του, την ικα
νοποίησή του  από την  παροχή υπηρεσιών, και το  
βαθμό τη ς  κοινωνικής αλληλεπίδρασης και κοι
νωνικής συνοχής στο χώρο τη ς  γειτονιάς.

Δείγμα

Το δείγμα τη ς  έρευνας αποτέλεσαν 1100 
άτομα, 504 άνδρες και 596 γυναίκες, που κατοι
κούσαν σε δ ιάφορες γειτονιές στην Αθήνα αλλά 
και σε άλλες πόλεις τη ς  Ελλάδας. Η ηλικία τους 
κυμαινόταν από 18 μέχρι 78 χρόνια (Μ .Ο.=37.8) 
και τα  χρόνια διαμονής του ς  στη γειτονιά από 1 
μέχρι 74 χρόνια (Μ.Ο.=17.4). Από του ς  ερωτώ- 
μενους οι 797 ήταν ιδιοκτήτες και οι 303 ενοίκια-
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στες. Επίσης, 723 κατοικούσαν σε πολυκατοικία 
και 376 σε μονοκατοικία (ένας ερω τώ μενος δε 
δήλωσε είδος κατοικίας).

Αποτελέσματα

Για τη  διερεύνηση των παραγόντων που χα
ρακτηρίζουν τη  σχέση του ατόμου με τη  γειτονιά 
του χρησιμοποιήθηκε η ανάλυση παραγόντων. Η 
ανάλυση αυτή έγινε με τη  μέθοδο των κύριων συ
νιστωσών και χρησιμοποιήθηκε η ορθογώνια πε
ριστροφή των αξόνων. Τα αποτελέσματα της 
ανάλυσης έδειξαν την ύπαρξη τριών παραγό
ντων, οι οποίοι εξηγούσαν το  38.6% της  συνολι
κής διακύμανσης. Ο πρώτος παράγοντας, ο οποί
ος εξηγούσε το  27.0% τη ς  συνολικής διακύμαν
σης. περιείχε ερωτήματα, τα  οποία δηλώνουν την 
κοινωνική αλληλεπίδραση και την αίσθηση της 
κοινότητας στο χώρο της γειτονιάς. Ο δεύτερος 
παράγοντας εξηγούσε το  7.8% τη ς  συνολικής 
διακύμανσης και περιλάμβανε ερωτήματα τα 
οποία δηλώνουν συναισθηματική ταύτιση με τη 
γειτονιά. Ο τρ ίτος παράγοντας εξηγούσε το  3.8% 
τη ς  διασποράς και περιλάμβανε ερωτήματα τα 
οποία δηλώνουν ικανοποίηση ατομικών αναγκών 
από την παροχή υπηρεσιών στη γειτονιά. Τα ερω 
τήματα  που φόρτισαν σε καθέναν από τους τρεις 
παράγοντες παρουσιάζονται στον Πίνακα 1.

Για τη  διερεύνηση των παραγόντων που 
συμβάλλουν στην ψυχολογική προσκόλληση του 
ατόμου στη γειτονιά του εφαρμόστηκε η κατά 
βήμα πολλαπλή ανάλυση παλινδρόμησης. Στην 
ανάλυση αυτή ως εξαρτημένη  μεταβλητή χρησι
μοποιήθηκε η συναισθηματική ταύτιση του α τό 
μου με τη γειτονιά  (δεύτερος παράγοντας της  
παραγοντικής ανάλυσης). Ως ανεξάρτητες  χρη
σιμοποιήθηκαν: η κοινωνική αλληλεπίδραση - αί
σθηση τη ς  κοινότητας και η ικανοποίηση των 
ατομικών αναγκών από την παροχή υπηρεσιών 
στο χώρο της γειτονιάς  (πρώτος και τρ ίτος  πα
ράγοντας τη ς  παραγοντικής ανάλυσης)1 τα χρό
νια διαμονής στη γειτονιά και το είδος της κατοι

κίας (πολυκατοικία-μονοκατοικία) και (ιδιόκτητη- 
με ενοίκιο). Το ποσοστό της  διασποράς που εξη 
γήθηκε ήταν 47.0% [F(3,1038)=311.02,
ρ < .0001, R2=.47], Ο πιο σημαντικός δείκτης 
πρόβλεψης της  συναισθηματικής ταύτισης του 
ατόμου με τη  γειτονιά του ήταν η ύπαρξη κοινω
νικής αλληλεπίδρασης και αίσθηση της  κοινότη
τας στο χώρο τη  γειτονιάς με 42.0% τη ς  εξηγού 
μενης διασποράς (β = .58, 1=24.79, ρ < .0001, 
sr2=.42). Άλλες μεταβλητές οι οποίες βρέθηκε 
να συμβάλλουν στη συναισθηματική ταύτιση του 
ατόμου με τη  γειτονιά του ήταν: τα  χρόνια δια
μονής στη γειτονιά, με 4.0% αύξηση τη ς  εξηγού
μενης διασποράς (β=.20, t=8.50 , ρ < .0001, 
sr2= .04), και η ικανοποίηση ατομικών αναγκών 
από την παροχή υπηρεσιών στο χώρο της  γε ιτο 
νιάς, με 1.0% αύξηση τη ς  εξηγούμενης διασπο- 
ράς (β = . 12,1=5.48, ρ < .0001, sr2=.01).

Συμπεράσματα

Τα ευρήματα των ερευνών που παρουσιά
στηκαν δείχνουν ότι ο χώρος τη ς  καθημερινής 
πραγματικότητας και εμπειρίας του ατόμου και 
το  φυσικό και το  κοινωνικό περιβάλλον είναι 
άμεσα συνδεδεμένα. Από τη  μια πλευρά, το  άμε
σο φυσικό περιβάλλον, η τοπική κοινότητα-γει- 
τονιά αποτελεί σημείο αναφοράς για την ψυχο
λογική προσκόλληση του ατόμου σε συγκεκρι
μένες ομάδες, ενώ από την άλλη πλευρά, η κοι
νωνική αλληλεπίδραση παίζει αποφασιστικό ρό
λο στην ψυχολογική προσκόλληση του ατόμου 
σε συγκεκριμένες ομάδες και τόπους.

Ωστόσο, όπως έδειξαν τα  ευρήματα τη ς  ποιο
τικής έρευνας για τη  σχέση του ατόμου με τη  γει
τονιά του, πέρα από την κοινωνική αλληλεπίδρα
ση, η ψυχολογική προσκόλληση του ατόμου στο 
άμεσο φυσικό περιβάλλον είναι άμεσα συνδεδε- 
μένη με τις  προσωπικές εμπειρίες του ατόμου κα
τά  τη  διάρκεια τη ς  ζωής του  στο χώρο αυτό. Αυτό 
σημαίνει ότι ο τόπος στον οποίο κατοικεί το  άτο
μο, με τα  ιδιαίτερα φυσικά και κοινωνικά χαρα-

1 .Οι δείκτες της συναισθηματικής ταύτισης, της κοινωνικής αλληλεπίδρασης και της ικανοποίησης από την 
παροχή υπηρεσιών, υπολογίστηκαν ως εξής. Αφού αθροίστηκαν για κάθε άτομο οι τιμές των ερωτημάτων που
φόρτισαν στους αντίστοιχους παράγοντες, στη συνέχεια διαιρέθηκαν με τον αριθμό των ερωτημάτων κάθε παρά
γοντα.
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Πίνακας 1
Η δομή των παραγόντων που χαρακτηρίζουν τη σχέση των κατοίκων 

(Ν = 1100) με τη γειτονιά τους

Μεταβλητές Κοινωνική
αλληλεπίδραση Ικανοποίηση
/αίσθηση Συναισθηματική από παροχή
κοινότητας ταύτιση υπηρεσιών

Συνεργασία για την επίλυση των προβλημάτων .70
Αλληλεγγύη ανάμεσα στους κατοίκους .66
Ανταλλαγή επισκέψεων .65
Συζητήσεις για θέματα της γειτονιάς .64
Αλληλοεξυπηρετήσεις .64
Φιλικές σχέσεις ανάμεσα στους κατοίκους .56
Γνωριμία με τους γείτονες .55
Ενδιαφέρον των κατοίκων
Υΐα αναβάθμιση της γειτονιάς .50
Σεβασμός των δικαιωμάτων των γειτόνων .40
Συναισθηματικά δεμένος/η με τη γειτονιά .69
Ευχάριστες αναμνήσεις από τη γειτονιά .63
Νιώθω στη γειτονιά “σαν στο σπίτι μου" .54
Κάλυψη των αναγκών για ιατρική περίθαλψη
και υγεία .60
Δυνατότητα αγοράς ειδών πρώτης ανάγκης
^  γειτονιά .58
Καλή συγκοινωνία .58
Υπαρξη χώρων συνάντησης με φίλους στη γειτονιά .55
Καλές Δημόσιες Υπηρεσίες στη γειτονιά .54
Κάλυψη αναγκών για μόρφωση .46

γ ε ίω σ η :  Φορτίσεις μ ικρότερες από .40 παραλείπονται

Ε ρ ισ τ ικ ά  του, λειτουργεί ως σύμβολο, ως στα
θερό σημείο αναφοράς των εμπειριών του ατό- 
^°υ. Για το λόγο αυτό αποκτά μια ιδιαίτερη συ
ναισθηματική σημασία και αξία για το  άτομο.

Πέρα από τα  ιδιαίτερα φυσικά χαρακτηριστι- 
Κα του, ο τόπος είναι διαποτισμένος με προσω- 
πικές και κοινωνικές σημασίες, και γ ι’ αυτό το  
λόγο αποτελεί ένα σημαντικό πλαίσιο μέσα στο 
°ποίο δημιουργείται, δ ιατηρείται και μεταβάλλε- 
ται η ταυτότητα του ατόμου. Τα ευρήματα από 
τις δύο έρευνες για τη σχέση του ατόμου με τη 
Υειτονιά του υποστηρίζουν τον ισχυρισμό ότι οι 
Ψυχολογικές διεργασίες μέσα από τις οποίες το

άτομο ορίζει τον εαυτό του δεν περιορίζονται σε 
διακρίσεις ανάμεσα στον εαυτό και στους σημα
ντικούς άλλους, αλλά επεκτείνονται σε αντικεί
μενα και πράγματα, σε χώρους και τόπους 
(Proshansky et al.. 1983). Η ανάλυση και η ερμη
νεία αυτών των ψυχολογικών διεργασιών, μέσα 
από το  πρίσμα της  κοινωνικής και τοπικής τα υ 
τότητας, δίνει μια νέα διάσταση στη μελέτη της  
πολύπλοκης σχέσης ατόμου φυσικού-κοινωνι- 
κού περιβάλλοντος και αποτελεί ένα ενδιαφέρον 
σημείο συνάντησης μεταξύ Κοινωνικής και Περι
βαλλοντικής Ψυχολογίας.
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Place and social identity: A social-psychological analysis of the relationship 
between the individual and the physical-social environment

Sophia Christakopoulou 
Liverpool John Moores University, UK

The immediate physical and social environment, as each person experiences it 
ABSTRACT (home, neighbourhood, school, work environment, etc.), plays a significant role in

the social development and behaviour of the individual. Through their experiences 
in the places where they live and through their involvement in various social groups, individuals define 
themselves in the environment and realise who they are in relation to others and how they should behave. 
In other words, they acquire a sense of place and social identity. In this context, the purpose of this article 
is to present, through empirical research, the process through which individuals develop bonds with their 
immediate physical and social environment and to examine the factors that contribute to the psychological 
attachment of individuals to specific places and groups.

Key words: Identity, physical environment, social environment.

Address: Sophia Christakopoulou, 33 Shaftesbury Ave, Chester, CH3 5LH, UK. Tel.: *44-1244-344165 Fax: 
*44-1244-344165 E-mail: eiuschr1@livjm.ac.uk

mailto:eiuschr1@livjm.ac.uk

